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Cluj-Kolozsvár 1928. POLITIKAI NAPILAP 

A romám népszövetségi delegátus memnn 
utazhatott keresztül Magyarországon 

(Bucuresti, szept. 24. A Mal Világ 
tud.) A Rador távinati iroda jelenti: 
piplomáciai körökben nagy feltünést 

teltett, hogy Djuvara meghatalmazott 
miniszter, aki Romániát a Népszövet- 

ségnél képviselte az optánsperben, át- 
utazási vizumot kért a berni magyar 
követségtől, hogy Magyarországon át 
utazhasson vissza Romániába. A ma- 
gyar követség arra való hivatkozással, 

evt 

hogy a berlini interpartamentáris kon- 
ferencián Djuvara magyarellenes ma- 
gatartást tanusitott, megtagadta a vt- 
zumot, A hirt a bukaresti lapok feltünő 
cikkekben közlis. 

A KORMANY SORSDÖNTŐ NAPJA 
Antonesem 
Párisból a bankárok válaszával 

min Hme gérkezikk 

Mit jelent a huszmillió dolláros előleg 
(Bucurest, szept. 24. Saj. Eud.) 

Antonescun Victor, aki a kormáuny 
megbizásából a nemzetközi bankár. 
csoporttal a kölcsön realizálását 
tárgyalja Párisban, ma este hazaér- 
kezik és magával hozza a bankárok 
válaszát. Antonescu hazaérkezését 
óriási izgalommal tárgyalják Bu- 
karestben. Annyit mác tudnak, hogy 

feánap 
f(Páris, szept. 24. A Mal Világ tud.) 
A Havas távirati iroda jelenti Mad- 
ridból, hogy a spanyol főváros leg- 
sürübben lakott negyedében tegnap 
este tiz perccel klenc óra előtt tüz 
keletkezett a hatemeletes fabol ké- 
szült régi Novediade szinházban, 
amely hihetetlen gyorsasággal el- 
hatalmasodott s 

a hatemeletes, nézőkkel zsufolt 
szinházat teljesen elhamvasz- 

totta. 
A katasztrófánál eddigi megálla- 

Ditások szerint 

több, mint ötszáz néző, köztük 
sok gyermek lelte halálát. 

Az utóbbi évek szinházégéseinek 
élegnagyobbika több áldozatot kö- 
ielt, mint az 1910. évi párisi és 
oagói szinházi tüzkatasztrófák 
1899nyai meghaladják a bécsi 
k évben történt szinházégés 

ányait is. Eddig nyolcvan életve- 
mélyes sebesültet helyeztek bizton- 
meba a spanyol főváros különböző 
ebszségügyi intézeteiben. Három 
zugoge a mentő állomáson belső 
halt ásaiba és égési sebeibe bele- 

részi A katasztrófáról az alábbi 
zletes jelentés számol be: 

1 skola-heged 
legjobb kivitelben 

kaphatók a 

a 20 millió dolláros előleg kérdé- 
sét Antonescu kedvezően intézte el, 
de ez még nem jelent biztos sikert. 
Egyes pesszimisztikus hangok sze- 
rint ugyanis az előleg megszavazása 
éppen azt jelentené, hogy a banká- 
rok most csak előleget adják meg, 
illetve, hogy akkora volna az egész 

sek tavasszat tar. zas 

Több mint ötszáz ember pusztult ci 
a madridi szinházi tüzben 

katasztrófa megrenditő részletei 

..e 

A vége felé közelgő nyári szezon 
legnagyobb slágerszámának elő- 
adására ismét zsufolásig megtöl- 
tötbe a közönség Madrid legnagyobb 
nyári szinházát. Az első felvonás 
végén kevéssel kilenc óra előtt tá- 
madt a tüz, melynek eleinte a szin- 
házi tüzoltóság nem tulajdonitott 

nagyobb jelentőséget. Hozzáláttak a 
tüz eloltásához, de a fából készült 
szinházban rohamosan terjedő tüz- 
nek nem sikerült gátat vetni. 

A közönség megnyugtatása és a 
pánik megakadályozása végett 

a zenekar indulóba kezdett, de 
az erősen terjengő füstszagra 
a közönség felugrált helyeiről 
és tömegesen tódult a kijárat 

felé. 

A kijáratoknál rettenetes tolon- 
gás keletkezett s a dulakodásban 
borzalmas jelenetek játszódtak le. 
A menekülők asszonyokat, gyerme- 
keket gázoltak le utjukban, hogy 
megmenekülhessenek a tüzhaláltól. 
Épen a szinházi közönség alig fele 
jutott ki a szabadba. A többiek kö- 
zül azok még szerencséseknek 
mondhatók, akiket kisebb sérülé- 
sekkel kisodorta az életét mentenil 

gyalnának a többiről. Kormánykö- 
rökben azonban optimista a hangu- 
lat, azt tartják, hogy az előleg meg- 
szavazása azt jelenti, hogy a banká- 
rok a kétszáz milliós kölcsönt is 
állják. A liberális pártban remélik, 
hogy a partament október 15-i 
megnyitásáig azegész kölcsönszer- 

igyelkivő tömeg áradata. A fojtó 
füstben többen elájultak. 
A leszakadó tetőgerendák rá- 

omlottak a benmaradtakra 

s több, mint százan már ekkor ha- 
lálos sebet kaptak a tüz martaléká- 
ul esett rozoga szinházi épületben. 
A kijáratok előtt még mindig ret- 
tenetes tolongás vlot és rendszeres 
mentőmunkálatokról szó sem lehe- 
tett. Az éjjel folyamán kétszázhar- 
minchét sebesültet vittek rekvirált 
gépkocsikon a madridi kórházakba. 
A halottak pontos számát csak na- 
pok mulva lehet megállapitani az 
eltünés bejelentésekből, mert 

a romok között a fefismerhetet- 
lenségig összeégett és összeron- 
csolt holttestek agnoszkálása 

teljességgel fehetetlen. 

A tüzet csak a hajnali órákban 
sikerült eloltani. A szinházzal szom- 
szédos több faépület szintén a Ján- 
gok martalékává lett, a központil 
vásárcsarnok épületét azonbán si- 
került megmenteni. 

Primo de Rivera és a direktórium 
tagjai a borzalmas hir vétele után 
azonnal a helyszinra mentek és sze- 

Szerkesztőség és Eladóhívatal 
8t. Bob (volt Kismester a) 
o. 2. Szerkosztőség délutá 
hat óra után Sir. Regina Ma- 
ria (v Deák Fersno u.) No.38 
szám. - Telefon: Nappal 003, 
este 194 - Elöfízetési Ar: 

egész évre 800 lej, félévre 420 
lej, negyedévre 220 fej és egy 
hónapra 80 lej. 
ezeknek az áraknak kétszerese. 
Hirdetések tarifa szerint - 
Apróhirdetes egy szó 2 lel. 

szerua, szeptemoer 26. 

mélyesen irányitották a sebesültek 
kórházba szállitását és a mentést, 
A romok eltakaritása és a holttes- 
tek kiemelése most folyik. 

A Volft távirati iroda madnidi 
jelentése szerint a Novidiade szin- 
ház égésénél utászkatonák egész 
éjjel folytatták a mentést és dol- 
goztak a romok eltakaritásán. A' 
tüzkatasztrófában a szinház összes 
villany és gázvezetékei elégtek a 
ezért ás 

a katonák fáklyákkal és fény. 
szórókkal világitották be a te- 

repet. 1 

A vizsgáló bizottság az éjjel fo- 
lyamán csak az első emeletig jutott 
el, a második emeletre vezető lép- 
csök el vannak torlaszolva. A Le 
Journal tudósitója ötszázra becsüli 
a halottak számát. Az alsó nézőté- 
ren összesen mintegy hatvan halott 
van, a karzatokon és erkélyen még 
nem lehetett az emberveszteségeket 
megállapitani. 
A borzalmas tüzvész keletkezé- 

séről ujabban a következőket je- 
lentik: "a 

Ujabb részletelk 
a tüzvészről 

A ballettkar tagjainak kezében 
táncközben egy-egy varázsvesszőt 
ábrázóló pálcika volt villamoskör- 
tékkel a végén. Az egyik varázs- 
vesszőből váratlanul hatalmas tüz- 
csóva pattant ki, majd rövidzárlat 
keletkezett. A lámpák elaludtak, a 
tüzcsóva a kulisszákat lángbabori- 
totta és nemsokára több táncosnő 
ruhája is tüzett fogott. A teremben 
borzalmas pánik keletkezett, 

A lángok mind magasabbra csap- 
tak és vasfüggöny hiányában a tüz 
átharapódzott a nézőtérre, ahol a 
pánik ekkor már leirhatatlan volt. 
Az égő karzatok egymás után sza- 
kadtak be, maguk alá temetve a 
feiveszetten menekülő tömeget. A' 
gerendázat a tüzoltókkal együtt a 
mélységbe zuhant. A romokon fojtó 
füstben katonaság dolgozott fény- 
szórókkal. A rettenetes pánikban 
két anya karján kisgyermekükkel 
leugrottak a karzatról és azonnal 
szörnyethaltak. Az összes zenészek 
és a szereplők nagyrésze odaveszett 
nagyrészük pedig a fojtó füstben 
megfulladt. 

Hajnali három óráig már száz- 
ötven halottat ástak ki a romok 
alól. Egy tömegben felszinre hoztak 
negyvenkilenc halottat megszene- 
sedve. A falhoztámaszkodva, álló- 
helyzetben csoportosan találtak ha- 
lottakat, akiket a füst megölt. A 
füstben megfulladt nsszonyokat 
karjaik között gyermekeikkel a 
katonaság részben kiemelte a romok 
közül. Madrid valamennyi kórháza 
haldokló sebesültekkel van tele. 

Piata Uniri 
Főtér 28 sz 

Diákoknak 10 százalék 
engedmény. ! 

Küliöldáre



2. OLDAL 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 24. Saj. 
tud.) Mialatt a naszódi választási 
harcban véres összeütközés támadt 
a néppárt és a nemzeti parasztpárt 
között, addig Bukarestben akció 
indult meg arra, hogy a két ellen- 
zéki párt között közeledést hozzon 
létre. A néppárt -- teljesen megbiz- 
ható információink szerint - fel 
akarja ajánlani a nemzeti paraszt- 
pártnak, hogy együttesen lépjenek 
fel a liberálisok ellen s együtt igye- 
kezzenek meghiusitani minden 
olyan törekvést, amely a válságot 
semleges vagy nivatalnokkormány 
kinevezésével próbálná megoldami. 

A NASZÓDMEGYEI CSsATA 
A nemzeti paraszípárti tömeg lerombolta 

MAI VILAÁG 

Goga elutazott Michalachohoz 
Akció indult a nemzeü paraszpárt és a néppárt kibéldtésére 

Averescu tábormok közléseinek 
átadását maga Goga Oetavian vál- 
lalta el aki ma elutazott elore 
nibe, Michalache lakására 
társunk ma beszélt a néppárt unka 
mértékadó tagjával, aki a kövke 
zőket mondotta: 
Nel ez az első kisérlet arra, 
hogy a méppárt és a nemzeti paraszt- 
párt között közeledés jöjjön létre. 
Ez év tavaszán is történt hasonló 
akció, s nem a néppárton mult, h 
2 liberálisok ma is kormányon Va 

. Mamniu. Gyula eddig mereven 
nel aanit attól, hogy kollaborá- 
cióra dépka e ez az oka ammnak, ] 

. 

hogy a nemzeti parasztpárt ma is 
ellemzékben van, velünk 

-.- Gondolják, hogy aafi a most 
aemngedékenyebb lesz 

öszintén szólva nem. 
- És ebben az esetben? 
A néppárt és Jorga közösen 
fognak árni s azt rem ljuk, hogy 
sikerrel. 
Nemzeti parasztpárti kötökben 

arról informáltak bennünket, hogy 
eddig nem történt hivatalos ajánlat 
a néppárt részéről s a két párt kö- 
zötti közeledés lehetőségét pesszi- 
misztikusan itélik meg. 

Moldovam Victor volt mimiszter házát 
. 

A választást a nemzseti purasipárt s746 szavaenttal nyerte meg 
(Gluj-Kolozsvár, szept. 24. Saját tud.) 

Vasárnap lezajlottak a besztercei sze- 
nátorválasztások, melyeket olyan dol- 
gok előztek meg, amelyek páratlanul 
állanak a választási botrányok történe- 

taben. A hatalmas botrányt, mint is- 
meretes, Mann Demeter nemzeti pa- 
rasztpárti képviselő elrablása idézte 

elő, akit az országuton támadott meg 

egy averescánus társaság és revolver- 
rel arra kényszeritette, hogy szálljon át 
az ő kocsijukba, majd elrobogtak vele. 
Az averescánus autónak Petrozsénybas 
elfogyolt a benzinje és mikor Petro- 
zsény főterén megállottak, hogy ban- 
zint vegyenek fel. az elrabolt képviselő 
segitségért kiáltozott. 
Az auló ntasai: Flonoriu tartalékos 

örnagy és Virgil Mirescu, az Indrepta- 
rea munkatársa, akik még két ismeret- 
len társukkal elrabolták a képviselőt, 
szintén kiabálni kezdtek, hogy min- 
denki menjen el az autó közeléből, 
mert a segitségért kiáltozó közveszé- 
lyes őrült, majd revolvert vettek elő, 

azt állitván, hogy meg akarják védeni 
az uccai járókelőket a köveszélves 
árült eselleges vérengzésétől. 

Időközben nehány járókelő felisemer- 
te Mann képviselőt és kimentették az 
emberrabló kortesek kezéből. 

A szombat déli tűntetés 

Mialatt Mann Demeter képviselő tá- 

vol volt, Besztercén különös eseményelh 
játszódtak le. A felizgatott tömeg, mely 

megtudta, hogy az egyik nemzeti pa- 
rásztpárti képviselőt elrabolták, Mol- 
dovan Victor néppárti vezér háza elé 
e 

Elegáns 
szórme- 

modellek 
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bálta a feldühödött választók haragját 

megszabadult és Vaida Sándor kisére- 

vonult és hangosan követelte az ave- 
rescanusok fejét. Lázár Aurél nemzeti- 
párti képviselő dr. Boila Romolus és 

Bilt szenátorok társaságában megpró- 

lecsendesiteni de éelkertelenül, mert 
a tömeg minden áron bosszut akart al- 
lani az elrabolt képviselőért. Időköz- 
ben megérkezett az az averescanus 
autó, amelyikkel elraboltlák Mannt: A 
törneg körülfogta a benntülöket, egy Po- 
pescu nevü barladi averescanus kortest 
és egy tartalékos kapitányt, akik re- 
volvernel védekezve menekültek óriási 
nehézségek árán a nép dühe elől. 
Loghtu prefektus, a besztercei ügyész 

és a kivonult rendőrség is megpróbál- 
kozott azzal, hogy lecsendesitsék a né- 
pet, ami végre sikerült is, miután letar- 
tóztatták az emberrabló autó egyik ula- 
sát. Az elégedetlen tömeg azonban nem 

akart még szétoszlani és Mann Deme- 
ter képviselő azzonali kiadását és az 

emberrablók meglincselését követelték. 

A legkrilikusab bidőpontban jelentés 
érkezett, hogy az elrabolt képviselő 

tében utban van Beszterce felé. A tö- 

meg ekkor szétoszlott azzal, hogy este 

hat órakor megint összegyül, hogy eléz 
tételt vegyen magának. 

A délutáni események 

A tömeg azonban nem várta be az 
esti hat órát, hanem délután 2 órakot 

gyűlekezni kezdett a főtéren, majd haj- 
tóvadászatot tartlott az averescanusok 

után, akik lázas sietséggel menekülni 
kezdtek. Akik tehették autókon hagy- 

ták el Besztercet, azok pedig, kik nem 
birtak már elutazni, pincékben, pad- 
lásokon rejtőztek el. 
Időközben megint körülzárták Moldo- 

ván Victor néppárti képviselő házát és 
a nemzeti parasztpárti vezetők minden 
kisérlete hiábavaló maradt, hogy a tö- 
meget szétoszlassák, Este 8 órakor meg- 
érkezet tautlón az elrabolt képviselő 

Vaida Sándor kiséretében. Ök is szó- 
noklatot tartottak, amelyben nyugalom- 
ra intették a népet, de a lömeg minden 
áron bosszut akart állani az ember- 
rablásért és a máskor bálványozolt ve- 
zérek szavára mit sem adva, 
megtámadták Moldovan Victor háa- 

zát és lerombolták azt, 

Az óriási tumultusban a házban levők- 
nek, Moldovan Victornak és családjá- 
nak, Oetavian Prienek, Osvada Vasile- 
nek és Septimiu Popanak sikerült el- 
menekülniök és kerülő uton eljutni a 
város határáig, hol sikerült egy aulót 
szerezniök, amivel Kolozsvárra jöltek. 
Moldovan Besztercéről való menekülée- 
se előtt kijelentelte a választási elnök 
előtt, hogy visszalép jelölésélől. 

A vasárnapi választások 

A vasárnapi választások az egész 

megyében rendben folytak le, eltekint- 
ve egészen jelentéktelen incidensektől. 
Egyedül Lekence községben történt ve- 
rekedés, hol a parasztlok megverték 
Theodor Vidicant, a kolozsvári „Petru 
Mafor" antiszemita diákegyesület elnö- 
két, aki averescanus propagandát csi- 
nált a nemzetipárti községben. 

Mintegy tizenkétezer szavaztot adtak 

vegesek 
Kertészek 
Épitészek 
Kereskedők 
Uradalmak 

Gazdálkodók 
Földészek 

Höve 
Olcsó táblaüves 
prima, kartelen kivül azonnali 
szallitásra kapható 

KEREKES ERNŐ 
tábla iüvegkeresk edőnél, Cluj- Kolozsv. ar Telefon: 586 

Regneanu Miklós nemzeti paraszípá ár 

Petru Maior egyesület elnökének meg 

miféle rendzavarás nem történt. 

DI 
barchend, flanel és minden éayé 

ó A tüxoka révidzárat 

le, amelyből a nemzeti parasztpári 
8746, az averescanusok 1095 és a száa 
szok 2866 szavazatot kaptak, 146 sza: 
vazatot pedig megsemmisitettek. 

A választások befejezése után ar 

jelöltet megválasztott szenátornak k 7 
larálták. 
Hétfőn delelőtt Mihai rendőrpreie ! 

tus egy szakasz csendőrt vezényelt a 
Patria szerkesztőségének védelmére az 
esetre, ha a diákok bosszut állnának Emil 

egye 
tem 

rekt 

laszti 
most 

1ak: 
váha 

politi 

gördi 

élé. 

ros 

köz 

törvé 

den : 

meg 

terme 

veretéséért, Kolozsváron azonban sen 

Felhivás! 
Beiratás alkalmával egyidejüle 
szst fel a Strada Reg. Maria 
7. szám alatt a régi ; 

üzletben megnyilt Parhe Áruházat, 
hol intézeti és pepitaszövet, 
kötényeloth, fehérnemü. és ágynemü, 
vászon, törülköző, zephír, paplan, 

ségi 
kezd 
mint 

uházati 
a régi olcsó árban 

közél 
külör 
koloz 
náziu 
lozsvi 
liceu 
cei 
liceur 
nöke 
Vagol 
Casm 
Rode. 
tanár 
zottsa 

ót 
koloz 
Mari: 
leány 
továb 

ceum 
zottsá 
nár. 
Ovidi 
Gher 
teanu 

uton, 

melye 

főn re 
leki-ui 

3z aul 
sáncb 
fordul 

szerezheti be legelőngösebben. pótér 

Tisztelettet tásüg 

Partie Áruhás ezt0 
Strada Regina Maria 

Részeg lui egénvek t. 
szik bízonytalanná a kolozs 
vári kirándulók utját 
Szászfenesen megvertek ; 
és kifosztottak e kirán 
duló társaságot 

Cluj-Kolossvár, szeptember 2)4 
Mal Világ tudósítójától.) Kellemet- 
len kalandb an volt résük. a szom- 
batról vasárnapra virradó éjjel Ádám 
Lajos, Gherasim György, Bázsá 
sándor és Nagy József eölozsvani 
fiatalembereknek, kik Magyuife- 
nesre tettek kirándulást. 

Szászfenes előtt a Zöldsapka 
vendéglő közelében a békés kirán- 
dulókat megtámadta egy 14 tag 
részes falusi legényekből álló es 
port és 

botokkal, kövekkel agyba föl 
verte őket. 

Nagy József Kőkert-úcca 38. e. 
alatti vasesztergályos szenvedte 3 
legsulyosabb sérüléseket, akit úgy 
vágtak fejbe egy kövel, hogy e 
vesztette eszméletét. A részeg falnsi 
legények ezután 

elrabolták az eszmétettenül 
heverő fiatalember kabátját 

pénztárcájával együtt, 

ae a kiránduló társaság töbti 
tagjait akarták kifosztani. A fiatal 
emberek futásnak indultak, ho 
segitséget hozzanak hdultakasa 
vendéglő előtt összetalálkozta 
fenesi biróval, akinek se itségérel 
kimentették az eszméletlenül 1 
verő táreukat a garázda legényeé 
kezéből, akik a fenesi birót 18 mes 
akarták verni. A biró állítása 
rint a garázdálkodó legények ak 
zeli Tótfalu községbe valók. 

. Kétmilllós tüzkár Jasib4l 
Jasiban tegnap este tüz ütött k 
amely a város centrumában 
üzletet elpusztitott. A kár két u



- Pilsudszki marsall Kolczsváron. 

pilsudszki marsall ma délután Kolozs- 

várra érkezett két lengyel tiszt társa- 
ságában. Az Astoriaban szállt meg. Es- 
te pedig a Newvork-szálló éttermében 
vacsorázott. A marsall előreláthatólag 
több napig Kolozsvárt marad. 

-. Jóváhagyták Hatiegan Emil 
rektorrá választását. Dr. Hatiegan 
Emil nemzeti parasztpárti képviselő 

tem tanári kara hónapokkal ezelőtt 
rektorrá választotta. A 
jasztás jóváhagyása azonban csak 
most érkezett meg a közoktatás- 

tak szerint a rektorválasztásnak jó- 
váhagyása azért késett, mert egyes 

litikusok akadályokat akartak 
görditeni Hatiegan Emil rektorsága 

- Ma tartják meg Kolozsvár vá- 
ros törvényhatósági bizottságának 
közgyülésétt Kolozsvár város 

den délelőtt 10 órai kezdettel tartja 
meg közgyülését a városháza nagy- 
termében. 

- Ma kezdődnek meg a pótéretti 
ségi vizsgák. Ma, kedden délelőtt 
kezdődnek meg Kolozsváron, vala- 
mint a többi erdélyi városokban a 
pótérettségi vizsgálatok. A közokta- 
tásügyi minisztérium már ki is ne- 
vezte a vizsgabiztosokat s az egyes 
középiskolák jelöltjeit beosztotta a 
különböző vizsgabizottságokhoz. A 
kolozsvári Regina Maria leánygim- 
náziumban fognak vizsgázni a ko- 
lozsvári Baritiu és Regina Maria 
loeumok, a szamosujvári, beszter- 
cei Odobescu, a dési és naszódi 
liceumok jelöltjei. E bizottság el- 
nöke Bogdan Duica egyetemi tanár. 
agok lesznek Barthelotte M., 
Casma S., Stanescu, Nicolae Ioan, 
Rodeanu, Niculescu és Popescu 
tanárok. A kolozsvári második bi- 
zottság a Baritiu liceumban tartja a pótvizsgákat. Itt vizsgáznak a kolozsvári piarista gimnázium, 
Mariánum, a református fiu- és 
leányliceum, az unitárius kollégium, továbbá a besztercei luteránus li- ceum növendékei. A második bi- zottság elnöke Spatu egyetemi ta- 

án 

met- 
öm- 
dám 
ázsa 

: 

nár. Bizottsági tagok pedig Hulea Ovidius, Michel tfsnry sulica M, Gherman T., lon Popa és Lacri- teanu tanárok. 
- Autószerencsétlenség a Feleki- 

ulon. A Torda 159 számu teherautót, 
melyet Josif Tantu soffőr vezetett, hét- 
1en reggel szerencsétlenség érte a Fe- leki-uton. Az egyik kanyarodónál eltőrt 

autó fékje és a gépkocsi az utmenti 
jeneba fordult. Tantu Josif soffőr a fel- 
ordult kocsi alá került és sulyos belső 
sérüléseket szenvedett. 

azz 

Karisbadi 

szem. 

egyetemi tamárt a kolozsvári egye- 

rektorvá- 

ögyi miniszteriumból. A beavatot- 

. h halogatás utá 
törvényhatósági bizottsága ma ked- e td 

Ebédiöszerviz Ev 

LECT-MOZGÓ 
Különleges premier 

Elena Kürthy 
s 

Harry Halm 
közkedvelt művészek 

PAVAKIRÁLYMI 
gyönyörüű revüfilmben. 

MONOPOL EMERICUS-FILM 

SE URÁNIA-MOZGÓ 
NNiagy sikerrel folytatja 

FPaul Richter 

Aud Egéde Nissen 
bemutatását 

Ezer gyönyörék 
városa 

megható drámában. 
MONOPOL THÁLIA-FILM 

Angelescen miniszter látoga- 
tása Marosvásárhelyen 

Dandeáék megakarták akadályozni, a miniszter 
Bernádynál tervezett látogatását 

(T.-mures, szept. 24 A Mai Világ 
tud.) Anghelescu közoktatásügyi mi- 
niszter, mint ismeretes, már hónapok- 
kal ezelőtt bejelentette, hogy a helyzet 
tanulmányozása végett végig fogja jár- 
ni az erdélyi iskolákat. A miniszter 

megkezdette 
beigért marosmegyei turnéját, melynek 

befejezése után vasárnap délután Ma- 
rosvásárhelyre érkezett. 

Előre bejelentett programm szerint 

a közoktatásügyi miniszternek meg 

kellett volna látogatnia Bernády 
György polgármestert. A minisztert a 
polgármester hivatalában több, mint, 

másfélórán keresztül Russu Aurel sze- 

nátor és több politikusok várták, az 
előkelő vendég helyett azonban a ké- 

ső esti órákban egy fután érkezett, aki 
a minisztert elfoglaltságával kimentet- 
te programmjának be nem tartásáért, 
egyben pedig megkérte Bernádyt, hogy 

vegyen részt a tiszteletére rendezendő 
banketten. 

Az első felszólaló maga a miniszter 
volt, aki a királyra mondott felköszön- 
tő beszédet. Azután Barcanescu prefek- 
tus üdvözölte a minisztert. A prefektus 

után Bernády György dr, polgármester 

mondott nagy beszédet, hangoztatva a 

kultura fontosságát és annak nemzet- 

közi vonatkozásait. Angelescu azonnal 
válaszolt Bernádynak, elismerte érde- 
meit, különösen a marosvásárhelyi is- 
kolaépitések körül, 

Ennyi történt a miniszteri banketten, 

amelynek epilógusa kellemetlen vissza- 

tetszést szült a marosvásárhelyi közvé- 

lemény előtt. Utólag ugyanis kiderült, 

hogy Angelescu miniszter azért nem 
ment el Bernádyhoz, mert Dandea volt 
primár és Russu szenátor a miniszter 
elé utaztak, hogy megakadályozzák a 

Bernádvynál tervezett látogatást. A ré- 

gi időkből hirhedté vált Dandea volt 
primár minden erejével azt igyekezett 

bebizonyitani, hogy Bernády illojáls a 

románsággal szemben és ezért érdem- 
telen egy mniszter barátságára. Russu 

szenátor pedig a régi mesével hozako- 

dott elő és elmondotta a miniszternek 
azt, hogy Bernády az impérium átvé- 
tele előtt miképen verte bilincsekbe és 

vezette szégyenszemre keresztül a vá- 

roson. 

Ennyi derült ki utólag a miniszteri 
látogatás kuliszatitkaiból, amelyhez 

kommentárt fűzni ugyhisszük fölösle- 

ges, mert aki ismeri Bernády szemé- 
lyét, sőt maga a miniszter is kijelen- 
tette, tudja, hogy milven érdekek rej- 

lenek a machinációk mögött. 
..................... 

- Meghalt Sarvat pasa. Párisból 
jelentik: Tegnap meghalt Sarvat 
pasa Egyptom volt miniszterelmöke- 
A pasa 1922 februárjában kikény- 
szeritette az angol kormánytól 
Egyptom függetlenségi nyilatkoza- 
tát s a független Egyptomnak első 
miniszterelnöke lett. 1926-1927 kül- 
ügyminiszter volt, mad ujra minisz- 

terelnök. Ez év májusában betegség 
miatt mondott le a kormányelnök- 

-. Franasovici államtitkár er- 
délyi körutja. Franasovici államtit- 
kár ma este Erdélybe utazik, ahol 
Szilágy és Szamos megyékben fog 
közigazgatási inspekciókat tartani. 

MEGNYIr 

PAPFP 4 FELSZEGI 
Kolozsvár legelegánsabb 

uri divat áruháza, Főtér 14. 
Erica cipőáruház mellett. 

MEGNYILT 

Alpacca 

6 szem. 

őcszköz Mávésszerviz 
Karlsbadi 

6 szem. 

diszhangversenyt táncmulatság 

-Uccai verekedés, Tegnap esbe a Ko- 

lozsvári 88 gyalogezred kaszárnyája 

közelében Stefan Vasile örvezetőt meg- 
támadta Gombos József és sulyosan 

bántalmazta. A verekedőt letartóztatta 

a rendőrség. e 

- HEüvös időjárás és esőzések van- 

nak Európa szerte. Kolozsvárt tegnap 

óta hüvösre fordult az időjárás és megz- 
kezdődött az esőzés. Egész Európából 

hasonló jelentések érkeznek, sőt az 

északi országok hegyes vidékein mág 

fagy is volt. Az esőzések miatt Berlin- 

ben és Bécsben a legtöbb vasárnapra 
kiirt athlétikai versenyt és ífutball- 

meccset elhalasztották. Bécsben Nurmi- 

nak az 5000 méteres távon való indu- 

lását az esőzések miatt ma, keddre ha- 

lasztották. 

- A Kolozsvári Háztulajdonosok 
Szövetsége a kormánhoz intéz memo- 
randumot a vizdijak miatt, A kolozs- 
vári Háztulajdonosok Szövtsége tegnap 

délelőtt 10 órakor a kolozsvári iparka- 
mara nagytermében tiltakozó gyülést 

hivott egybe a vizdijak felemelése, a 

vizórák beállitása és a villany egység- 

árának felemelése ellen. Az ülésen Cos- 

ma János dr. közjegyző elnökölt s részt- 

vett azon Mihali Tivadar dr. polgár- 

mester, továbbá Suceava mérnök, a 
városi vizmű vezetője is. Cosma elnöki 
megnyitója után dr. Bartha Ignácz is- 
mertette a vizdijak fokozatos emelke- 
désének történetét. Dr. Mihali polgár- 

mester kijelentette, hogy a hibákért 
az előző városi tanács felelős Suceava 

mérnök felszólalása után a közgyűlés 

határozati javaslatot fogadott el, mely 

szerint memorandumot terjesztenék a 

kormány elé, melyben tiltakoznak a 
magas vizdijak ellen, 

.Felavatták az enyedi Iparos 
Önképzőkör kulturházát. Nagy- 
enyedről jelentik: Vasárnap dél- 
előtt avatták fel ünnepélyes kere- 
tek közt a nagyenyedi Iparos Ön- 
képzőkör kulturházát, melynek 
avatóünnepén Inczédi-Jocksmann 
Odön, dr. Willer József, Hollinger 
Péter, a bánsági Eisenring elnöke, 
Bustya Lajos, Szabó Béni, Jakner 
József, Réthi Károly és Ungár 
György is megjelentek. A da- 
lárda megnyitója után Balla Béla 
elnök és Sulyok Ferenc féőtitkár 
ismertették az Önképzőkör 40 éves 
történetét, majd megkezdődött az 
avatási szertartás, amelyet a re- 
formátus egyház részéről Kovács 
Pál lelkész és Jancsó Sándor es- 
peres, a katholikus egyház részé- 
ről pedig Révai Kelemen minorita 
házfőnök végzett. A hivatalos 
programszámok után, régi céhbeli 
szokások szerint, Szigethi Béla 
bankigazgatót és Elekes Viktor 
kollégiumi tanárt mesterekké avat- 
ták. Este diszhangverseny volt, 
amelyet reggelig tartó tánc kö- 
vetett. 

- Fennállásának negyvenedik 
évét ünnepli a tordaszentlászlói dal- 
kör. A Tordaszentlászlói Dalkör 
szeptember 30-án, vasárnap negy- 
ven éves fennállását a ref. tem- 
plomban jubileumi ünnepéllyel és 
diszhangversennyel ünnepli meg. 
A diszközgyélést 10-11-ig isten- 
tisztelet előzi meg, tizenegy órakor 
kezdetét veszi a diszközgyülés, 
amelyen Inczédy-Joksmann Ödön 
dr. dalosszövetségi elnök elnököl. 
A diszközgyülés után bankett kőö- 
vetkezik, este pedig gazdag mű- 
sorral diszhangverseny, amelyen 
Kárpáti Emil országos karnagy ve- 
zetésével közöskar, a jubiláns dal- 
kör, a kolozsvári Törekvés dalegy- 
let és a magyarfenesi dalkör mü- 
vészi énekszámai szerepelnek. A 

kö- 
veti. 



4 OLDAU 

ERTESITEM 
a nagyérdemü vásárló 
közönséget, hogy pá- 

trisi és londoni bevá- 
sárlási utamról visza- 
érkeztem és alegujab téll- és őszi divatujdonsádokai Z A N / 

és kosztümszövetek, ruha kaschák divatselymek és l . 

Kuülön osetály 

butorkelmékben. 

beszereztem. Raktárra érkeztek angol, francia kabát- 

Scharmouzok, Férfi öltöny- és kabátiszöve- 
tek dus választékban. CLUJ, 

GYERGYÓ KRIZISE 

szönyegek, függönyök, garniturák és 

TELEFON: 4-79 
amz maza 

Sokmilliós perköltséget okoznak türelmetlenül peresitett 
váltókkal a székely gazdatársadalomnak a magyar bankok 

Hogyan lett a virágaő Gyergyóból az alkohol 

(Gyergyőszentmiklös. szept. 21. A' 
Mai Világ tud.) Gyergyóban mindig a 
szegtember a legszebb. A megőkörnyá- 
lasodott mezők felett csodálatosan tisz- 
ta, kék levegő lebeg s a hagyek rajza 
olyan tiszta, mintha éles kacorral vág- 
nák a horizontokat. Gyergyóban a vén- 
asszonyok nyara van ilyenkor és külő- 
nösen hat, ha a meleg nyár temáival 
izetlenkedik az ember. Pedig az őköt- 
nyálas mezők felett is csak ugyanaz a 
pazdasági horizont lebeg, ami a nyár 
elején és derekán olyan jól kisegitett 
egyes napilapokat az ugorkaszezonból, 
mikor semmi egyéb irni való nem 
volt. 

Pedig 
nem is utolsó téma ez a gyergyői 

székely probléma 

és nem is olyan nyári mesének és ka- 
csának való. 
A politikai álláspontok és elveknek 

rendesen a vidék és annak minden re- 
lációja adják meg a sajátos külszint és 
a belső tartalmat. Kevesen sejtik és 
még kevesebben teszik érzékelhetővé 
poltkájukat kisebbségi politikájukkal, 
ogy 

az egyetlen és helyes kisebbségi 
koncepció: a három székely vár- 
megye, Csik, Udvarhely, Három- 
szék népére, gazdaságára, művelt- 
ségére, ellenállóképességére és vi- 

haredzettsépére épiteni fel 
az élni és megélni akarás kisérleti ál- 
lomását. És ennek a belátásnak hiánya 
olyan szembeötlően mutatkozik. 
Még csak az ujság ingerével sem 

hathat, hiszen nem ujság senki magyat 
előtt a 36 és 40 százalékos bankpénz. 
Nem uj dolog ugyanis, minden okával 
együtt az a gyámoltalan magunkra 
maradottságunk, amely tökeszegény 
kisebbségi bankjainkat a betétek utáni 
hajlóvadászatra inditották volt, ami- 
nek természetes folyománya a 36 és 
40 százalék lett. Ebben egyénileg és 
egyedileg külön senki és egy intézet 
sem felelős 
A helyzet ismertetéséhez tartozik, 

hogy Gyergyó a világháboruban ter- 
meletlenül álló és megnövekedett er- 
dóállományával egy olyan 10 évet élt 
le 1918-tól 1928-ig, amely idő alatt az 
összes európai facégek trösztök for- 
májában 

100 és 100 gyárkéménnyel, 1000 
és 1000 fürészkerettel estek neki 
a Maros e völgyrészletének és in- 
nen elégitették ki az egész vilás 

szükségletét, 

ami a háborus pusztitások után nem 
kis mértékben nyilvánult meg a bíres 

és nyomor vármegyéje 
székely epületfa iránt. 
A nagy űzletlek és nagy vallalkozá- 

sok kicsi morzsáil is bőségelt teremlet- 
tek meg a legutolsó székely falusi gaz- 
da házánál is. 
A jóölét az igények felfokozásával 

jári és a népet köllekezövé, s egyide- 
jüleg pedig 

mezőgazdaságát elhanyagolójává 

telte. 

Most, hogy a nagy kiternmelések ide- 
je lejárt, a 24 keretes gyárak füstje 
már nem gomolygatja a régi idők 
üökörnyálát, s a munkáskezek izmalra 
már szükség nincsen: 
a náagy üzletek arányában, azok si 
kere reményében és azok ideje alalt 

rentabilis bankkölcsönök kamatai szo- 
ritani kezdették a kordován csizmás 
lábakat. 
Az sem uj dolog, hogy ez a kelle- 

metlen érzés a krizis jeleit öltötte ma- 
gAra, mert vaálságga nötte ez már ki 
magát 1927 öszén! 

Magyar dolog és koncepciós kisebb- 
ségi politikára valló lett volna 

a böség idején gondolni a hét 
szük esztendőre, 

ott lenni szerveinkkel a néprétegek 
között és erös agilitásu tanitógárdával, 
egyesületi életbe tömöritésekkel a bő- 
ven ömlő kereseteknek más aeltartala- 
kolására mutatni meg az alkalmat és 
lehetőségeket... De ehelyett - saji 
nosi - a vezetőség és vezetésre hiva- 

tottak példát mutatása mellett Gyergyő 
az ő szorgalmas és verejtékes fahu- 
zató népével 

beállott a legnagyobb alkohol és 

szeszlogyasztó vármegyének, 

Aki nem hiszi, nézzen utánna 1921 
-1926 evekben csak egyetlen pénzin- 
tézet, az Agrár gyergyói fiókja hány 
százmilliót utalt át szeszgyáraknak in- 
nenl!! 
Okos és politikus dolog lett volna, 

hogy mihelyt látták bankjaink, hogy 
az üzleltelenség ideje kezdődik el, a 
nagyarányu kihelyezések előtt a test- 
vérfajta, székely gazdát figyelmeztes- 
sék s a baj bekövetkezte után, mikor 
már nyilvánvaló volt, hogy a néep te- 
herbirása roppanóban; 

törelmet tanusitani, nem perelni, 
nem végrehajtani rögtön és azon- 

nal!! 

Voltak és vannak azonban bankve- 
zetők, akik a másik oldalon vezetői a 
magyarságnak is, akik hiressé tették 
magukat a kölcsönök olyan kiméletlen 
felhajtásával, amely 

magyar székely gazdáink allatál- 
lományának elpocsékolására veze- 

tett, 
hogy kifizethető legyen belőle a tökén 
és sulyos kamatokon kivül a lelkiis- 
meretlenül okozolt, s 

gyakran a töke 50 százalékát is 
meghaladó perköltség! 

Tisztelei a kivételnek, de tessék 

Sorozatos katasztrófák érték a francia aviatikát 
(Páris, szeptember 24.) A francia 

aviatikát a tegnapi nap folyamán 
sorozatos balesetek és katasztrófák 
érték. A Petit Parisien közlése 
szerint a santacruzi repülőjárat 
egyik repülőgépe lezuhant, a posta 
teljesen megsemmisisült, a pilóta 
és a postal alkalmazott sulyos sé- 
rüléseket szenvedtek. Az Algir- 
marseillesi vonalon ez egyik hid- 
roplán motorhiba következtében 
kénytelen volt a Földközi-tenger 
szinére ereszkedni és másfél napon 
át küldötte szét a drótnélküli se- 
gélykérő jeleket, mig végre hajóra 

Mindenkizsidő? 
Berlin, szept. 24. A Mai Viüág tud.) 

A fajvédő frázisok megcáfolására egy 
német tudós terjedelmes cikkben mu- 
tatja ki, hogy a leghiresebb árja csa- 
ldádokban is zsidó vér csörgedes. 

igy Prónay Pál őrnagy nagybátyja, 
Frónay Kelemen, báró Bachner Sala- 
mon Marienbadi fürdőorvos leányát, 
Bachner Alicet vette feleségül és a há- 
zasságból hét gyermeke született: Sán. 
dor és Merta. 
Néhat Lajos bajor herceg, Eresébet 

osztrák császárnő és magyar királynő 
fivére Wallersee Henriette bárónőt, 
Mendel Abraham müncheni ékszerész 
nemesi rangra emelt lednyát vezette 

Bismarckk Herbert herceg felesége 
Hoyos Margii grófnő volt, Mr. Whyt- 
head-nek a londoni ortodox zsidó hit- 
község elnökének, a hires angol tor- 

ban már csakis egy olyan támadás le. 

szigetcsoportjához tartozó Mallorka 

angol gázos jelentése szerint a 

! pedó-müvek alapitójának unokája. 

Kérem 
kirakataim 
szives 
megtekintését 

meggyőződni a gyergyói járásbiróság 
és szeredai törvényszék iktatójában 
arról, hogy van hank Gyergyóban 
amely 

havonkint 100.000 lejuyi perkölt. 
séget okozott a türelmetlenül pere. 
sitett váltókkal a székely gazda- 

társadalomnak évek óta. 

Ha tehát a nyári gyergyói hadjára [ 

fot valahol alaposan be lehetett volna 
inditani, az az adott szomoru helyzel 

hetett volna, amely statisztikára ala: 
pitva 

lebunkózta volna egyesek esztelen 
és nemzetszegényitő türelmetlen. 
ségét, mint fajunk jövőjével szem- 

ben elkövetett bünt 

Legközelebb beszélünk arról, hogy 
van-e még Gyergyóban krizis, ha van 
meddig lesz még és hogyan szüntel 
hető meg. 

akadt és bevontatta a Balearok 

sziget Palma nevü kikötővárosába. 
Az Algir-marseillesi vonalon egy 
másik hidroplán is eltünt. Egy 

tengerbe zuhant. Tegnap regyil 
Casablanca mellett érte motorde 
fektus a Marslatur nevü utasszál- 
litó repülőgépet. A lebülőgép 5 
utasa sulyosan megsebesült. Ösak 
az esti órákban találták meg az 
eltüntnek hitt gépnek utasait 
s beszálliották a casabtlancai kór- 
házba. ! 

Bonaparta Roland herceg a monte- 
carlói játékklubb bérlőjének Blancnak 
leányát vette feleségül. Ugyanennek 
Blancnak unokáját György görög he 

ceg vezette oltárhoz. 
A hires hadvezérnek, Klausewitatel 

családjában két zsidó asszonyt talál 
hatunk. A grófi ősök között szerepel 
nek Frenkel Fanny Varsóból és Wad4l 
Sári. l 
A Moltke-család is rokonságban v41 

a varsói Frenkelekkel. . 
Európa legrégibb uratkodócsaládjó 

nak, a 968-ból származó monacói M 
nok egyilt tagja, Albert uralkodó he 
ceg Helne.Abramson Alicet, Richeltit 
herceg özvegyét vette feleségül. 
A német kutató listája még egy 24 

száz ismert név felsorolásával öi0 
nyitja be a faji elmélet dőreségét. 

Paplant már mindenüt 
anazora 

vehet, csak az a kérdés: 
mnennyiért és milyet!? 
Legyen teljes bizalommal 1„Record" 
paplanármházhoz 

( 

Cluj, Strada Vláhuta (volt Bólyai-ncca)i! 
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Cluj-Kolozsvár, szeptember 26. 

Vajda Sándor vol 
Vasile és Paukerow Le 

a tanukihallgatások 
x 

. OLDA 

Megkezdődtek a tanuvallomások a monstrepörben lt ll 

t miniszterelnök, Osvada 
onárd szerepeltek 
első napján 

Mindhárom tanu tudományosnak minősitette Aradi Victor ténykedését -- 
nista perek ártanak az 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 24. A Mai Vi- 
lág tud.) Mint vasárnapi számában jes 
lezte a Mai Világ, a kolozsvári VI. had- 
test hadbirósága előtt folyó monstre- 
pörben a vádlottak kihallgatása tegnap 
befejeződött és kezdetét vette a tanuk 
kihallgatása. A pör első tanui Osvada 
Vasile volt polgármester, Paukerow 
Leonard ismert román publicista és 
Vaida-Voevod Sándor volt miniszter- 
elnök voltak, akik érdekes vallomás- 
ban világitották meg Aradi Victor sze- 
repét és boncolgatták tudományos esz- 
közökkel a monstrepör kvintesszenciá- 
ját. 

Chaia Libsitz ünnepi csok- 
rot kap 

Először a letartóztatott vádlottak 
vonulnak be a terembe. Később lassan- 
kint szállingóznak az ügyvédek, a sza- 
badon levők és a hadbirósági tanács 
tagjai. Kilenc előtt néhány pillanattal 
befüt dr. Patrascanu védő. Egyik kar- 
..................... 

JönLia dentty 
(HARLÓTTE-ban! 

ján hatalmas piros színű csokrot szo- 
rongat, 
Le sem veti a kabátját, hanem a 

vádlottak padsorához siet és Chaia Lib- 
sitz előtt megáll: 
- Domnisoaril... 
A filigran kisenevi tanitónő, ak! sok 

más társával együtt a bőrtönben ünne- 
pelte a hosszunapot, boldogan kap vé- 
dőjének ünnepi csokra után... mintha 
csak mindenen tul volna. 
Mindenki írissnek látszik. Valaki 

meséli, hogy a tanács egyik tagja a tár- 
gyalás alatt alezredessé avanzsált, az 
egyik vádlott pedig örömmel ujságol- 
ja, hogy feleségének gyereke született. 
Pácala ezredes-elnök reggel 9 órakor nyitja meg a tárgyalást. Gubits Ádám, Kövári Gábor, Dams Ilona, Lénárt Ír- 

ma, Schmiedt József, Bereczky Géza 
és Rontau Ioan kihallgatásával kezdő- dik az ülés. Nagyváradi munkások és 
munkásnök, akik ellen az a vád, hogy lakásukon rejtegették a kommunista 
mozgalom vezetőit: Bucováb, Lénártot, Kacsó Ferencel és Csizmadiát, A vád- lottak egytől-egyig szegény munkás- embrek, akik előadják, hogy szállás- adásból éltek és tudomásuk sem volt 
arról, hogy lakóik milyen mozgalom- 
nak tagjai 
Damo Tlona előadja, hogy férje le van tartóztatva és más munka hiján 
ein Józsefhez szerződőtt házvezető- őnek, akiról csak utólag derült ki, azonos Tordaival, Beszéde végén 
a zabadonbocsájtását azzal az in- 
gy sa, hogy másállapoban van és 
alvbs belső fájdalmai vannak, a 
koróság azonban elutasitja kérését. 
tővári nagyváradi borbélymester, a " old .. 

örömapa és szabadonbocsáj- 
éri. 

éze Amig a tárgyaláson voltam, fele- 
nek gyereke született. 
nök: Nagyot nöjjön. Kérését azon- An elutasitják, 

z elnök tizenötnerces szünetet ren- 

del el, nyajd hatalmas számu érdeklő- 
döközönség jelenlétében kezdetét veszi 
a tanuk kihallgatása. Időközben a vé- 
delem egy oszlopos taggal gyarapodik: 
megérkezett Dem. Dobrescu, a romá- 
niai ügyvédi kamarák országos szövet- 
ségének elnöke is, aki a tárgyalás fo- 
lyamán mindőössze csak néhány szati- 
rikus megjegyzést tesz. 

Aradi Victor szerepe a mo- 
narchiában 

Az első tanu Osvada Vasile volt pri- 
már. Dr. Popa Ádám védő kérdésére 
előadja, hogy polgármester korában el- 
jött hozzá Aradi és ajánlotta, hogy a 
„Societate de Maine" bevonásával ala- 
kitsanak egy szocioligiai társaságot, 
amelynek elnöke maga Osvada lett 
volna. A tudományos tömörülés azon- 
ban tudtával nem tőrtént meg. Aradi- 
val szivesen vállaltam a tudományos 
munkát: 
Dobrescu: Ön dolgozna együtt kom- 

munistákkal? 
Osvada: Nem. 
Aradi: Ismeri-e eddigi aktívitáso 

mat? 

A tanu előadja, hogy Aradi Jászi 
Oszkár tudományos tömörüléséhez tar- 
tozott. Akkor amidőn a monarchiában 

JönLia delntty 

CHARLOTTE-ban! 
legjobban dühöngött a sovinizmus, 
könyvet irt Varga Katalinról, a 48-as 
forradalom hősnőjéről, amelyben fel- 
tárta a románság nehéz helyzetét és 
elégiákat zengett a mócolkról. 
- Aradi Jászi Oszkár fabulusa, igy 

tehát nem szubverziv kommunista, ha- 
nem progressziív gondolkodásu tudós- 
ember. 

Ezután Paukerow Leonárd, a kiváló 
román publicista teszi meg vallomá- 
sát. Előadja, hogy tudomása szerint 
Aradi Victor 15 évvel ezelőtt irta meg 
Feszült érdeklödés közepette velte 

Vajda-Voevod szerint a konmu- 
ország jó hirnevének 

mánságnak. Azóta Aradi nagy megbe- 
csülésnek örvend. Az impérium alvéte- 
le után, mint hívatalos cenzor szere- 
pelt Budapesten és akkor személyesen 
is tapasztaltam, hogy mindenben a 
román állam érdekeit képviselte, 

Aradi: Vlad sziguranca főnök milyen 
kijelentéseket tett ön és Clopotel, a 
"Patria" főszerkesztője előtt rólam? 

Paukerow: Vad gyülölettel Beszelt 
önről és nagyjában azokat mondotta, 
amelyek a vádiratban is fel vannak 
tüntelve. 

Patrascanu: Ismeri-e ön, mint ujság- 
iró a munkássajtó helyzetét? 
Paukerow: Igen. Látom azt, hogy a 

hatóságok lépten-nyomon akadályoz- 
zák azt, mert málunk mindarra, ami 
baloldali, ráfogják hogy kommunista. 
A sziguranca ezt könnyen kimondja. 
Itt van Aradi esete. Én őt egy sorba 
állitanám Panait Musoiu bukaresti 
szociologussal, akinek soha bántódása 
nem eselt, Nem is szabad, hogy Bán- 
tódása történjék. Tearatikus tudós. 

Mert különbséget kell tenni Aradi es 
a kommunista agitátorok között. Aradi 
hatalmas tudását a munkásság helyze- 
tének feljavitására forditja Ez pedig 
az állam legeminensebb érdeke. Kultu- 
rát terjeszt, nehogy előfordulhasson az, 
ami Budapesten volt a proletárdiktatu- 
ra kitörése alkalmával, amikor a tö- 
megek rabollak és gyikoltak 
Beszédének végén előadja, hogy a 

sziguranca tövedett akkor, amidön Ara- 
inkriminálta, enert azok di könyveit i 

Kolózsváron is számos egyelemi tanár- 

Jönkan derutty 

CHARLOTTE-ban! 
nak a könyvtárában megtalálhatók, a 
Malik Verlag pedig nem agitációs köz- 
pont, mert kiadásainak sorában sze- 
repelnek a világirodalom legnagyobb 
munkál, 
tója akkor milyen magyar sovinista 
volt? Ma üldöz, mint kommunistát, 

Vajda Sándor a kommunista-perekről 
kezdetét Vaida Sándor volt miniszter- 
elnöknek, a nemzeti parasztpárt il- 
lusztris vezérének kihallgalása. 

Vaida: Aradi a magyar éra alatt pa- 
radox politikát üzött, mert könyvet irt 
amely arra volt jó, hogy propagandát 
csináljan a román nemzetnek. Leirta 
a parasztság nyomorát és szembehe- 
lyezkedett az akkori kormánnyal, ami- 
ért többször le is volt tartóztatva. 

Aradi: Miniszterelnök urnak van-e 
tudomása arról, hogy akkor nemcsak 
a magyarok üldöztek, de olyanok is, 
akik akkor magyar sovinisták voltak, 
ma pedig verik a mellüket, mint román 
sovinisták? 

Vaida: Erről tudok, de pontosan nem 
jutnak eszembe a nevek. Vannak ilye- 
nek. 
Aradi: Tudja-e azt, hogy Barbu, a 
kolozsvári egyetemi könyvtár igazga- 
nagy filoromán művét, amely legekla- 
tánsabb hangadó volt az erdélyi ro- 

volna. 

Vaida: Nem jut eszembe. Erről nincs 
tudomásom. Ezután a volt mimniszter- 
elnök előadja, hogy Aradi a Jászi-féle 
tömörüléshez tartozott, amellyel az er- 
délyi románság vezetői, mint Maniu, 
Coldis és jómaga is szírmpatizált, mert 
ez a tudós társaság olyan államrelor- 
mokat hirdetett, amelyek a román pa- 
raásztok helyzetél js megjavitották 

- Ha én volnék a kormány mon- 
dotta Valda . Aradinak szabad mun- 
kateret engednék, mert a munkásság és 
a parasztság tömegeiben tudományos 
eszközökkel azt hirdeti, hogy a Ma- 
gyar Párt és a hasonló alakulatok sem 
az állam érdekeiért nem dolgoznalk, 
sem pedig a magyar munkásság és pa- 
raszttömegek érdekeit nem képviselik 
Intranzigens elvelvel csak elére halad! 
A monarchiában elnyomott volt és 
megdőbbenve tapasztalom, hógy most 
is a vádlottak padján ül, 

Aradi: Olyannak ismer, aki nem 
mernéem kimondani nyiltan, ha bolse- 
vista volnék? 

Vaida: Inparlamentáris kifejezéssel 
élek: Ön egy „bolond", mert nem disz- 
ungvál az akarat és a lehetőségek kö- 
zött. 

Zísu ügyved: Államellenesnek tart- 
ja azt, hogy a munkások felsegélyezé- 
sére gyüjtést inditottak? 

Vaida: Nekem megadatott a szeren- 
cse, hogy a legtöbb kommunista per- 
ben, mint tanu szerepeljek, ezért el- 
lenfeleim nagy előszeretettel kenik rám 
a bolsevizmus vádjait. Addig, amig az 

ország alkotmánya megengedi a gyüj- 
tést és amig azt engedélyezi, hogy a 
választásokon a III. intlernacionálé el- 
veivel jelölteket állitson egy párt, mint 
ahogy ezt láthattuk, addig ezeket az 
eszméket nem lehet büntetni. 

- Helytelennek tartom az ilyen fel- 
fojt kommunista pereket. Külföld előtt 
ugyanis azt a látszatot kelti, hogy itt 
nálunk dühöng a kommunizmus. Ez 
pedig határozottan kárára van az ál- 
lamnak. Hol van egy ilyen bekés nép 
hazájában agitáció? És milyen vesze- 
delmet jelenthet ezeknek az emberek- 
nek a ténykedése? Ha Müller Kálmán 
az állambiztonságra vaeszélyes volna, 
bizonyára megszökött volna a letarlóz- 
tatás elől. Szabadlábrahelvezése után 
Temesváron hatalmas trikolorral fel- 
üiszített tömegek várták virágokkal őb, 
aki a munkásságért küzd. Továbbra is 
megmaradt a társadalmi rend Romá- 
niában, nyugalom van és nevetséges, 
aki azt állitja magáról, hogy itt köm- 
munizmust úz. 

Igalmas exróharo a védök, 
az elnök és Valda Sándor 
között 

Patrascanu: Elnök ur véleménye sze- 
rint ebben az országban biztosítva van- 
nak-e a legminimálisabb polgárjogok? 
Pacala elnök azonban a kérdést nem 

engedi feltenni, mive az agyvéd elő- 
adja, hogy ha azok bizéositva volná- 
nak, akkor a vaádlottak cselekedetei 
nem volnának ,illegálisak", 

Vaida: Itt nemcsak a naunkásokat 
és kisebbségeket üldözsk, de minket to- 
mánokat üldöznek a legkegyetlenebbül 
és így nem csoda, hegy ilyen kompro- 
mitltáló perek születmek. 

Palrascanu: Állampolgári kötelesség- 
nek tartja a „polgári ellenálás"t? 
Elnök: Ezt a kérdést nem engadem 

feltenni, 
Vicol védő: Illegálisnak tartja a po- 

lukai eliteltek és azok családjainak 
segélyezését? 

Vaida: Addig, amig az állam Bala- 
nokat tart el és ápol, ilyen szerencsél- 
len emberek támogatása a leghumáni- 
táriusabb eljárás. 

Aradi: Minden szociálisan gondol- 
kodó ermbernek kötelessége a rendszer 
ellen küzdeni, amelyben kinzásokkal 
kényszeriltik az embereket hamis val- 
lomástételre. 

Pacala ezredeszelnök: Beismerem, 
hogy a szigutancián kinozták magukat 
és terrorizálták, ezzel azonban fordul- 
janak a polgári biróságoz s nem pedig 
a tanukhoz. 

Vicol védő: Megvádolták.e már önt 
azzal, hogy kommunista? 

Valda: Hogyne. Az ellentel sajtója 
naponta azt irja rólunk, hogy komamu- 
nisták vagyunk. Ezt azonban ugy nem 
hiszik el, mint ahogy önökről nem hi- 
szik el azt, hogy kommunisták. 

A pártvezér kihallgatása véget ér és 
a hadbiróság tanácsa udvarias meghaj- 
lással köszöni meg felvilágositásait. 

e. m. 



6. OLDAT MAI VILÁG 

Mindössze 5 százalék marad 
a hitelezőknek a kelozsvári 
Osztián és Weisz cég csőd- 

tömegéből 
A hitelezőök megfelebbezték a csőd- 

vagyon elosztási kvótáját 

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 24.) 
A koölozsvári törvényszéken ma 
fejeződött be az Osztián és Weisz- 
cég csődügyének utolsó fázisa, a 
csődvagyon elosztása. A cég, amely 
1926 elején többmilliós passzivá- 
val csődbement, a csődtömeggond- 
nok kimutatásai szerint közel 1 
millió aktivát hagyott hátra. Ma 
délelőtt dr. Crucin Honoriu tábla- 
biró előtt, aki a kolozsvári tör- 
vényszéken a csődbiróságot ve- 
zeti, dr. Suciu Joan csődtömeg- 
gondnok megejtette elszámolását, 
amely szerint az egymilliós csőd- 
vagyonból az elsőrendü hitelezők 
kielégitése után fennmaradt 350 
ezer lej a hitelezők rendelkezésére 
áll, amelyből azok követeléseiknek 
mintegy 5 százalékához hozzájut- 
hatnak. A hitelezők között nagy 
konsternációt keltett a csődtömeg- 
gondnok bejelentése és egyik hi- 
telező kontestációval élt az elszá- 
molás ellen, amelynek ügyében a 
törvényszék a napokban fog dön- 
tést hozni. 
Kereskedelmi körökben ezzel az 

esettel kapcsolatosan megint fel- 
merült a terve a kényszeregyez- 
ség visszaállitása iránt inditandó 
akciónak. A kereskedők véle- 
ménye szerint semmi értelme sincs 
a csődeljárásnak, mert a hitelezők 
vagy egyáltalán nem kapnak kö- 

veteléseikből vissza semmit, vagy 
legjobb esetben is, amint azt az 
Osztián és Weisz-cég csődje mu- 
tatja, pár százalékkal kénytelenek 
megelégedni, mig a legrosszabb 
kényszeregyezségnél is rövid idő 
alatt hozzájuthatnak követeléseik- 
nek legalább 30 százalékához. 
A kolozsvári kereskedelmi szer- 

vezetek memorandumot intéznek 
az igazságügyminiszterhez, mely- 
ben kérni fogják a rendeletileg 
megszüntetett kényszeregyezségi 
törvény visszaállitását. 

Legujabb francia és angol modellekcsak a 

ROSENFELD M. IZSÓ 
női szalonjában, Calea Reg. Rerdinand 
3 szám alatti végi helyiségben készülnek 
jutányosan és izlésesen. Tisztviselőnök 
és udgmi hallgatónők 10 százalékos 
kedvezményben részesülnek 

eg 

eseseeoe 

öröm 
kézbevenni 
a szépen csomagolt árut. 
A legszebb mintáju 

azonnal szállithatók a 
vezérképviselet 
és gyári raktárról 

Kérjen még ma mintá-, 
zott ajárlatot! Szezon 

, elején vagyunk, gyors 
szállitásra számithat Il! 

mircessen 
a Mai Viág-ban 

hentesüzlet 

(A Mai Világ tudósitójától.) A 
kolozsvári mészáros üzletekből pár 
nap óta eltünt a zsir és a zsirnak 
való háj. Mintha a háboru borzal- 
mai kisértenének, tiz évvel a béke- 
kötés után Kolozsváron nem lehet 
zsirt kapni. A sulyos zsirmizériáról 
a rendőrprefektura is tudomást szer- 
zett és tegnap reggel Mihai pre- 
fektus személyesen szállt ki a mé- 
szárosok ellenőrzésére. 
A prefektus ellenőrző utjában az 

egyik Monostori-uti mészárosnál 6 
hordó zsirt talált. A készletet le- 
foglaltatta és a mészáros ellen 
azonnal meginditotta az eljárást. 

A prefektus nyilatkozata 

Mihai prefektus az esetről a kö- 
vetkezőket mondta munkatársunk- 
nak: 
- Egyre-másra érkeztek hoz- 

zám panaszok, hogy nem lehet 
zsirt kapni a kolozsvári mészáro- 
soknál. Az ügyet magam vettem 
kezembe és tegnap reggel felkeres- 
tem egynehány mészáros üzletet, 
hogy a panaszok alaposságáról sze- 
mélyesen győződjem meg. Vizsgá- 
latom meglepő eredménnyel járt. 
A Monostor-uti Réti-féle (Lévay 
utóda) üzlet pincéjében nem Kkeve- 
sebb, mint 

700.800 kilogramm zsirt ta- 
láltam. 

Azonnal jegyzőkönyvet vétettem fel 
az esetről és az ügyet átteszem a 
járásbirósághoz, mely a spekula- 
törvény alapján az ügyet haladék- 
talanul le fogja tárgyalni. 
- A mészárosoknál egyébként 

a legnagyobb rendetlenséget ta- 
jáltan, 

azt tapasztaltam, hogy a közegész- 
ségi intézkedéseknek a mészárosok 
nem tesznek eleget. Kérem OÖnt, 
- hivja fel a közönség figyelmét, 
hogy amennyiben a mészárosok a 
zsir, zsirszalonna háj kiszolgálását 
megtagadnák, vagy a hatóságilag 
megállapitott árnál drágábban akar- 
nák adni, - forduljanak hozzám pa- 

Az elreitett zsirkészletek 

Hét métermázsa zsirt foglalt le 
Mihai rendőrprefektus egy 

e 

A mészárosok tiltakozó gyülést tartottak 

naszukkal. 

Berlini beszélgetés a legnagyobb drámai 
felmesillaggal 

(Berlin, szept. 24. A Mai Világ tud.) 
Hotel Adlon, első emelet 106. számu 
szoba, Délelőtt tizenegy óra. Dolores, 
aki reggel érkezett, most egy egyszerü 

fekete selyemruhát visel, nyakában 

gyöngysor, lábán nagyon világos test- 

szinü harisnya. Ujjain nagy, kékköves 

gyürük. Arca: mint egy exotikus, fan- 

tasztikus babáé. Van benne valami a 

Madonnából. De csak pillanatokra. 

Mert ha beszél: már játszik és ha ját- 

szik: érzéki minden gesztusa. 
Angolul nagyon jól beszél és erre 

egy kicsit büszke. Azt mondja, egyszer 

egy amerikai azt mondotta neki, hogy 

ugy beszél angolul, mint egy bennszü- 

lött... Európában most van először és 

. 

MOoZIvILÁG 
Dolores Del Rio román miliőjü filmben 

játsza legközelebbi szerepét 
í enatálgnas 

pincéjében 

Én megtalálom a módját, hogy 
a közönség érdekeit megvédjem. 

A zsir eltünésének az oka az, hogy 
a mészárosok a zsiradékot hentes- 
árunak és csemege szalonnának 
használják fel, mert igy magasabb 
árért hozhatják forgalomba. 

Mit mond a husiparosok 
elnöke 

Daly János, a mészáros ipar 
társulat elnöke, a következőket mon- 
dotta munkatársunknak: 
- Tény az, hogy zsiradék áru- 

ban hiány mutatkozik. Ennek oka 
a magas tengeri árak. 
- A hizlalók 50-56 lejes árat 

kérnek ma a zsirsertésért élősuly- 
ban, ami 86 lejes zsir árnak felel 
meg. Mi már több izben kértük a 
városi tanácsot, hogy emelje fel a 
zsiradék anyagok maximálás árát, 
mert máskép nem tudjuk a közön- 
ség ellátását biztositani. A tanács 
kérésünket visszautasitotta, már 
pedig 1000 lejes tengeri árak mel- 
lett (?) nem vagyunk képesek avá- 
ros ellátásához szükségeszsirsertés 
mennyiséget beszerezni és 71 és fél 
lejes áron zsirt forgalomba hozni. 
- A rendőrprefektus ur intéz- 

kedése a legnagyobb meglepetést 
okozta nekünk és 

a teendők megvitatására ma 
délelőttre értekezletet hivtam 

egybe. 

A mai nap folyamán küldöttségileg 
keressük fel a megyei prefektus 
urat, hogy a helyzet tarthatatlansá- 
gát előtte bebizonyitsuk és a város 
zsir ellátásának módozatait meg- 
beszéljük. A prefektus urnak intéz- 
kedése ellen pedig jogorvoslattal 
fogunk élni az illetékes biróságnál. 
Mi a magunk részéről örömmel 

üdvözlüönk minden olyan akciót, 
mely az élelmiszerek árának letö- 
rését célozza. Hisszük, hogy Mihai 
prefektus ismert energiája meg- 
fogja találni a módját annak, hogy 
a kérdést közmegelégedésre oldja 
meg. (p.) 

azért jött, hogy megismerje az európal 
mükincseket - és az európai mentali- 

tást... Aztán mond valami jót: 

- Hollywoodban az ember elfelejti, 
hogy vannak a világon emberek, akik 
csakugyan élnek és csakugyan érez- 

nek, szeretnek, szenvednek... Nálunk 

mindez csak játék... 

- Mi a legközelebbi filmje? 
- A cime: A bosszu, Amerikában 

novemberben mutatják be. A Kárpá- 

tokban jatszódik, román miliőben. A 
filmben egy cigányleányt játszom... 

Általában szereti a cigány miliőt és 
szereti a szegény embereket. Nem is 
akar mást játszani. 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 26. 

Szereti-e 
a éyermekét? 

11 akkor 

IIvegyen neki harisnyát, kö- 
tött mellényt és az egész 
iskola idényre megszaba- 
dult a gondjaitól! 

Szeretl-e 
saját madát? 

akkor Siposnál vegyen ma- 
gának és hozzátartozóinak 
harisnyát, kötött-mellényt, 
pulovert, keztyüt, uri- és 
női divatcikkeket, csipkét, 
szallagot, fehérnemüt alsó- 
trico-ruházatot és min- 
denféle rövidárut. 
Vidékről levélileg is reu- 
delhet. Meg nem felelőért 
a pénzt is visszaadja 

SIPos 
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 
8. sz. Telefonszám 7?70 

- A feltámadást... De a Carment 

is szerettem és mint értesülök, Euró- 

pában is hatalmas sikere volt. 

- Mi a véleménye a „happy end". 

ről? 

- Rémesnek tartom! Csak a. tra- 
gikus végü filmeket szeretem. 

- Milyen figura érdekli? 

- Tosca... Izabella spanyol király- 

- Mik az európai impressziói? 

párisban felkeresett egy prágai 

ujságiró és egy prágai lappal a kezé- 

ben felelősségre vont, hogy miért élek? 

A prágai lapból tudtam meg, hogy 

meghaltam. 

Itt Garew, a rendezője, mesolyogvan ! 
közbeszól: 

- Mikor az európai lapok Dolores 
haláláról irtak, akkor Dolores London- 

ban volt és „nagyon is élt..." 

Most bejön egy hotelbov és egy cso- 

mó levelet hoz. Három órája van a kis 

Dolores Berlinben és máris tucatjával 
kapja a leveleket. Mi lesz itt holnap- 
után? 

Felállok. 
Dolores mosolyog. 
Megfogom a kezét. Olyan kicsi, hogy 

alig tudja az ember megszoritani 

Sz. J. 

e 
zzemma 

Szülők 
leányaik és fiaik részére 
Iskolai harisnyát 
Iskolás szvettereket 
Iskolás egyenruhát 
Iskolás egyensapkát 
Iskolás egyenkötényt 

valamnt 
Iskolai intézetekben 

előirásos 

ágynemüt és fehérnemit 
leány vagy fiuk ré- 
szére szolid árakon 
és tartós kivitelben 

gyeng 
repelt 

magyi 

a leg 
csájta 

B. vá 
a ma 
ban 

méte 
olasz 
és a 

találl 
Vern 
öö4 

csak a sodik 
[ helly 

/ ten 1 

aulas Amlák 
ban Cluj, 

Calea Regele Ferd. 12. 
vásárolhat. 

- Mit tart legjobb filmjének? 



Cluj-Kolozsvár, szeptember 26. 

(Budapest, szeptember 24. A Mai 
Világ tud.) A vasárnap sportjának két- 
ségkivül a legnagyobb esménye a 
Budapesten lezajlott magyar-német 
válogatott futballmérközés volt. Mint 
már jeleztük is, a magyar labdarugó- 
szövetség óriási fontosságot tulajdoni- 
tott ennek a mérkőzésnek és a rendel- 
kezésére álló legjobb erőkből válogatta 
össze a Berlin ellen szereplő csapatot. 
A cél az volt, hogy mindenáron re- 
váhsót vegyenek a német bojkott előtt 
szenvedett vereségért. Mint az ered- 
mény igazolja, a reváns fényesen si- 
került, amennyiben 3:0-ás félidő után 
8:0 arányban valósággal lelépték Ber- 
lin csapatát. Az amszterdami olimpi- 
ászon kitünően szerepelt németek ha- 
talmas veresége mindenesetre nagy 
eredménye a magyar futballnak. A 
mérkőzésről különben a következöké- 
pen számolhatunk be: 

ágai 

tezé- 

lek? 

hogy 

pályán, csupán mintegy 8.000 főnyi 
közönség előtt állottak fel a csapatok 
űrundl bécsi biró sipjelére, A mérkő- 
zés hatalmas magyar támadással kez- 

egvan dődik és Kohut bombáját már az első 
7 reben csak a kapufa menti. A ma- 

lores 
idon- Csehszlovákia-M 

(rága, szept. 24.) A csehek ellen ki- 
állitott második 
mint az előre látható is voli, sulyos vereséget szenvedett.Prága tiltakozott a 
gyenge klasszisu magyar együttes sze- repeltetése ellen, minthogy azonban a 
magyarok még sem voltak hajlandók 
a legjobb 11-et rendelkezésükre bo- 
csájtani, alaposan elverték a port a 
B. válogatotton. A mérközésen eleinta 
A magyar csapat van frontban, azon- ban eredményt a tartalékos csapat nem tud elérni és támdásai sorsa meg- 

cso- 

a kis 

jával 
Inap- 

hogy 

J. 

am 

A MAC nemzetközi atlétikai 
versenyén Barsit és Peizert le- 
lyőzte az olasz Tavernari, mig 
agambi, 220 jardon uj magyar 

rekordot futott 
" Budapestről jelentik: A vasár- 
mek nemzetközi atlétikai verseny- külön szenzációja volt a 8 
eres sikfutás mezőnye, ahol az 
és 2 Tavernári, A magyar Barsi 
talál, német vilá rekorder, Peltzer 
koztak. A küedelmükből Ta- 
öpári került ki győztesen 1 p. : sk futva meg a távot, má- 
hellyel eltzer és csak a harmadik 
ten 1 kellett beérnie a mult hé- 
220 8 alatt futó Barsinak. 

Raga jardos sikfutásban viszont 
pás ne 1 másodperces pom- 
állitott tal. 

mza vasutas-Olasz vasutas válo- 
nöon 4:2 (1:0). Az olasz csapat feltü- 
na, átszott s megérdemelte vol- 

: EYőzzön 

n jól 
hogy 

a ... .. 

A hatalmas esőtől teljesen felázott 

agyarország 6:1 (2:1) 
magyar garnitura, 

magyar rekordot 

.. vaá 
SPORTVILÁG stra 
Radapest válogatottja s8:0 
aránya megsemmeisit ő gy ő. alsnok A 

zelmet aratott Berlim ellem 
prágában a mássdklasszisu magyar csapat 8:l-re 
vesztett - Barsi és Peltzer kikaptak a MAC nemzet- közi atlétikai versenyén - A hazai fotlsallbajnokságok 
során a favoritcsanatok közül, csunán a Jiul és a Tö- 
rekvés győztek - Kolozsváron a KAC és RMS szerez- 

ttek kellemes meglenetést hiveiknek 
Budanpest-Becrlin 8: 0 (3.0) 

gyarok rövid egymásután 6 kornert 
érnek el és mintegy negyedórai nyo- 
masztó fölény után végre a 19. perc- 
ben Takács I1. a magyatrok első gől- 
ját lövi. A 81. bercben változatos játék 
után Strökk hatalmas kapufát lő s ar- 
ról visszapattanó labdát Bihámi góllá 
értékesiti. A 36. percben Kohut ideális 
beadásából ismét Takács góloz. 
A második félidőben a magyarok 

döntő fölénybe kerülnek, amit a né- 
melek csak szorványos és erőtlen tá- 
madással birnak olykor-olykor viszo- 
nozni. Eredmény mégis csak a máso- 
dik félidő 21. percében születik, ami- 
kor Strőck beadását ismét Takács lövi 
be. Ujrakezdés után egy perccel már 
ismét a német hálóba a labda, Takács 
pompás fejese révén, Most már a né- 
met csapat teljesen összetörik, a 31. 
percben ismét Takács góloz, a 40-Ben 
a Takács 11-ese révén ujabb gól, mig 
az utolsó percben Takács fejesével be- 
állitotta a végeredményt 

volt, aki egymaga hat gólt lótt. A he- 

megsérült és helyette Schenkei I 

törnek a pompásan működő csak vé- 
delmen. A 18-ik percben Podrazil tisz- 
ta helyzetből védhetetlen gólt ló, a 16. 
percben Beibl még a magyar kapust, 
Ujvárit is kicselezi és ugy ió gólt, mig 
a 82. pPercben Szedlacsek szöktetőséből 
Kalmár a 16-osról lött védhetellen lö- 
vésével megszerzi a magyar csapat 
egyetlen gólját. A második félidöben 
nyomasztó cseh főleny, közben Kada 
Putzk, Beibl és Kratolpl 6-ra szapo- 
ritják a csehek góljait. 

g 

Belföldi sportesemények 
! 4 

RMS-CFR 1:0 (:0) 
A két leggyengébb kolozsvári 
csapat mérkőzésén győzött a ke- 
vésbé rossz csapat. Az első fél- 
időben a CFR széllel játszik és 
győzelme valószinünek látszik, ám 
a csatárok bosszantó tehetetlen- 
sége miatt nem tudnak eredmény- 
hez jutni. A RMS támadásai vi- 
szont veszélyesek és a 37. perc- 
ben a szabadon hagyott jobb- 
szélső, Gergely lefut és közvetlen 
közelről megszerzi a mérkőzés 
egyetlen gölját 

Kolozsváron kikaptak a favoritok 
KAC-KMSC 2:0 (1:0) 

A szezonnyitó bajnoki mérkő- 
zés kellemetlen meglepetést oko- 
zott a kolozsvári munkáscsapat- 
nak, amely az idei bajnokság egy 
nagy favoritjának látszott. Leszö- 
gezzük, a mérkőzést nem a KAC 

A mezőny legjobb embere Takács 

ves iramu első negyedróában Dudás 

gyenge játékával A me 
f embere Paizs volt, a KAC 

lései és tugásai egyaránt kifogás- Aevöztet esepatbét t vüle még Szatmári, Kajla, Soly- 
mossy és Szaniszíó prod 
figyelemre méltót 

óz Törekvés 
Törekvés-NSC 3:1 (1:1) 

A vasárnapi bajnoki mérkőzé- 
sen, amit a nagyszalontaiak ellen 
játszottak, ismét csak az első fél- 
időben ment simán a játék. A 
második félidőben a Törekvés já- 
tékán meglátszik a mindenáron 
gyózni akarás s a játék egyre 
erőszakosabb szint vesz fel, amely- 
nek sajnálatos eredményekép Szi- 
lágyi II. egy összefutásnál csont- 
repedést szenved,. A szalontaiak 
erre le akarnak vonulnil, ám a 
váradi közönség ugy fel a 
deprimált csapattal szemben 

EGÉNY 

. 

megrendelés 

" 

Szállitás megjelenés szerfnt. 

ressék . - 
a ezel 

öbb 
hátvédje, akinek imponáló szere- 

produkáltak 

Nagyváradon Ismét botrány árán 
gyözött a Tör 

Szatmári. 

tott 2. 

hogy 

é . . . 

1 

aranyozássat 880. 1eg azóva 

.. mtét n ea a k. ... .. ............... 

T.Librária LEPAGE, 
Megrendelem a Regények Regényei üz / 

r. OKDAD 

kénytelen-kelletlen végigjátszák és 
elvesztik a mérkőzést 

. Vulkán 

Jiul-Gloria OFR 20 (20). Áz 
aradkerületi bajnokság egyik leg- 
fontosabb mérkőzése. A gólokat 
Berkessy (9. B és Kiliánovics (40. 

ték iró Suciu kapitány 

Torda 

TSC-Romaánia 2:1 (10). A Ro- 
mánia kombinált csapata a lelkes 
tordaiaktól váratlan vereségetszen- 
vedett. A Eólokat Zaláni és Farkas 
lőtték, utóbbi a mezőny legjobb 
embere volt. A vigaszgólt Cipcigan 
szerezte. Biró Milivoi. 

Dés 

Sparta-DOFR 4.8 (1:2). Biró 

Bukarest 

Lengyel-Román katonaváloga- 
. A lengyelek szebben 

játszottak. Kétszer is megszerezték 
a vezetést, Tenzer két izben egyen- 
litett Biró C. Radulescu. 

e. . 

Szenzációs uj, olosó . 

... A négy mű külön is megrendelető. Ez esetben egy kötet 100 Lei. 
mnt. Előrefizetve tedneő, Utánvéttel kötetenként 8 lei portó. 

atatrai és tekatteni! 
.. 
es tedés - CLUJ 

8 orozatot 980 Lelért, utánvéttel a 

Beküldtem, ...hó 

.. 

Névaláirás 

számu köteteket kérem. 

tés kérem nortómentesen . 

Pontos cim 

-
 

meglehetős szürke futballt játszó 
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r 8. OLDAL MAI VILÁG 

ogadjunk 

- Fogadjunk Pancser el sem hiszi, 
ha mondom, hogy az eső dacára végre 
sellendült a nyári vendéglők forgalma 
is... 
- Miről gondolja, hogy jól megy 

nekik? 
-Na hallja, tegnap hosszu nap 

volt és számosan ebédeltek. 
- Megtartották-e a hosszu napot a 

keresztények is? 

- De mennyire. A besetercei válasz- 
sáson a néppárti jelőltnek nagyon hosz- 
szu volt az a három óra, mialatt a há- 
zát lerombolták. 

- Mondja Pancser ur, mi igaz ab- 
ből, hogy a vonatok menetét gyorsitani 

fogják? 
- Ez tervbe van véve ugyan, de 

nehezen fog menni. 
- De miért Pancser ur? 
- Egy utazó a vicinális vonaton 

odament a vonatvezetőhöz és meg- 
kérdi: 

„Mondja kérem miért döcögünk mi 
ilyen lassan? Nem tudna gyorsabban 

menni?" 

„Tudnék én, - morűlja a vonatve- 
zető, - de nem szabad elhagynom a 
lokomotivot." 

- Pancser ur, áruljon el egy titkot, 
miért kellett oly gyorsan módositani a 
középiskolai oktatásról szóló törvényt? 
- Nagy oka van annak. Kohn egy- 

szer rászól a feleségére! 

„Azt hiszem Zálikám, sürgős volna 
a Bertánkat férjhez adni." 

„Miért olyan sürgős?" 
Kohnné. 
„Tudod lelkem, - magyarázza Kohn 
- eddig még csak szép volt a lányunk, 
de ezután már kezd gusztus dolga 
lenni. 
- Nem tudná megmagyarázni, hogy 

miért késil még mindig a kölcsön, mi 
kor annyi kitünő ajánlatot kagott a 
kormány? 
- 6Grün egy kitünő pártit ajánlott 

egy fiatalembernek. 

„Nézze, - mondja a fiatalember 
ha ez a parti tényleg olyan 

nagyszerü, miért nem veszi el azt a 
lányt? 
Kohn ámulva kérdi: 
„Na és kitől kapnám meg akkor a 

proviziómat?" 
- Hát ez tényleg nagy ok és ennél 

maradunk. 

et 

- Mondja Pancser ur, mit lehet 
kitünő pártinak nevezni? 

- Ha az ifju asszony egy évre való 
GLADYS cipőkrémet is visz magával. 

e 

- És mi a legjobb parti? 
-- Ha az após kiköti, bhogy 

a leendő gyerekek ADLER Kolozs- 
vár, Szentegyház-uccai üzletéből 
kapják meg a ruhájukat. 

i jö önyök, felöltök 
r 4000 lejtöl 

7. Sl eggi Ferenc 
uviszabóságában készülnek Cluj, Minorifilor 4 sz. 

harcnak 11 sulyos sebesültje van. 

(Ráma, szept, 24. Saját tud) Tegnap 
aláirták az olasz-görög barátsági 
szerződést. Este bankétt volt Venize- 
losz görög miniszterelnök tiszbeletére. 
Mussolini miniszterelnök pohárköszön- 
tőjében rámutatolt arra, hogy már a 
klasszikus ókorban Görögország és 
Olaszország volt a kultura és civilizá- 
ció bölcsője. A két ország vezetői most 
ujra felismerték nemzeteik küldetését 

és ünnepélyes formában megkötötték 
a barátsági szerződést. Ezt a szerző- 
dést mindenkinek örömmel kell üdvő- 
zölnie, akinek szivén fekszik az euró- 
pai béke, melynek állandó veszedelmét 

jelentette volna a Földközi Tenger ke- 

leti részén felmerülő problémák ren- 
dezetlenül hagyása. Ez a szerződés a 
békés fejlődés legbiztosabb garanciája 
lesz. Venizeloesz miniszterelnök vá- 
laszában köszönetét fejezte ki az olasz 
kormánynak és az olasz népnek a fo- 

gadtatásért és azért a támogatásért, 
amelyben nemzetét a szerződéssel 

Olaszország részéről érni fogja. Kije- 

! 
A legkissebb apróhíirdetés 25 lej. 

„Ősz" jeligére 4 levele érkezett. Ki 
adóba vegye át át. 

Tanuló fizetéssel felvétetik, 
Bauch Ernő rövidáru és kézimunka 
üzletében, Calea Regele Ferd. 1. 

Bécsbe 
és Csehszlováklába 

utazom 

október közepén. 

Mindennemü meg- 
bizési rendkivül 

olcsón vállalok. 
„Bécs" jeligére a kiadóba 

Veszek a jegmagasabb árban 
használt férfi és női ruhákat, buto- 
rokat, könyveket. Hivásra házhoz 
megyek, Trefort-utca 27. 
Eiladó egy nagy ebédlőszőnyeg 
férfi télikabátok, zsaket 

Trefort-utca 27. 
Nagy parcella egy szobával eladó 

70.000 lejért. Kövespad eején, Ér- 
tekezni lehet, Veréb-ucca 

Urileány teljes ellátást t kaphat, 
zongorahasználattal egyedül álló 
urinőnél Értekezni egyetem-u. 38. 
házfelügyelőnél. 

Eladó házas telek, Str. Paris 7A. 
alatt. 

telek. Folső Magyaritelep, Str. Axente 
Sever 8. 

Keveset használt Ö. W A 
motoros kerékpár eladó, mán yu 

Monostori-ut 60. Décsey. 
Női- és férü télikabátok! Női- és larni 

ruhák! Gumiköpenyegek, börkabátok, fin 

ruhák óriás választékban, legjobb és leg- 
sicsóbb bevásárlási forrása, Park Áruház, 
Malen noca ; 1 

APRŐHIRDETESEK 
Hbben a rovatban minden szó 2 tej. Vastagabb betüvel szedne 4 lej. 

náskeresők részére egyszert hár- 
detés 20 lej - Az apróhirdetések dija előre fizetendő 

............... 

olasz prima hegedü, lószőrmatrác, 

Sürgösen eladó elutazás miatt magányos 

Ej jeli uccai harc Berünben 

(Bécs, szeptember 24.) Ideérkezett hirek szertet Berlinben éljeti 
uccai harc volt a kommunisták és a frontharcosok egyik alakulata 

között. Az összeütközésnek a rendőrség közbelépése vetett véget. A 

..................................... 

Olaszország és Görögország 
barátsági szerződést 

kötöttek 
lentette, hogy nemzete át van Hatva az 
olasz nép iránti szeretettől és a béke- 
vágytól és teljesen a belső konszolidá- 
ciós munkának szenteli magát. Beszé- 
de végén az olasz királyra, a király- 
néra, Mussolimi miniszterelnökre és az 
olasz nép boldogulására üritette poha- 

rát. 
Rómában ma közzétették a görög- 

olasz barátsági és döntőbirósági szer- 

zödésnek a szövegét. A szerződés 28 
szakaszból áll és kötelezővé teszi a két 
aláiró nemzet kormányainak egymás 
iránti politikai és diplomáciai segitség 

nyujtását mindenféle nemzetközi kon- 
fliktusban. A szerződés intézkedik a 
két nemzet között felmerült vitás 

ügyekben állandó békéltető biróság 
felállitásáról és a szerződésből szár- 
mazó vitás kérdéseket a hágai állan- 
dó nemzetközi törvényszék hatásköré- 
be utalja. A barátsági és döntőbirósági 

szerződést közölni fogják a nemzetek 
szövetségének főtitkárságával, 

Veszek écska férfi ruhát, legmapasabb 
árban a voli Biasini szállodában, Strada 
Avram lancu, volt Petöfti ucca 18. iobbra, 
hátul az udvarban Adolf Jakab. 

3 ürb. szabadalmi legalmhoz pénzes 
társat keresek, yeex. éesetle geljesen el- 
adnám u. m. Nikotin-fogó és füst- 
kötő kaszár, 1en takis nék 
kül. 2. lesztöszekrény, mely légmente- 
sen tartja az élesztőt, azon 
mennyiséget levágja és kiadja, anélkül, 
bot kézzel nyuljanak az élesztőhöz. 
3. Sétára és altatásra alkalmas önmü- 
ködő gyenmekkocsi. Kem Sámuel Zim- 
boru, jud. Cluj. 

Ocsón eladó boroshordó és szoba-gőz- 
fürdő, Farkas-ucca 11. szám alatt. 

Van szerncsém értesiteni a nagy- 
érdemü közönséget, hogy Mode de 

Cfuj-Kolozsvár, szeptember 26. 

házban. Minden idők leggrandiózusal? 

már nem egy film cime, hanem fogi 

I 
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HETI MÜSOE 
Hétfő: Régi nyár. (5-ödször. Napi bér. 

let 6. szám, A. szám: 33.) 
Kedd: Régi nyár. Operette ujdonág 

6-odszor. Bérletszünetben. 

Szerda: Drótostót. Lehár operette Clu 
Kondor Ibolyka, föllépésével 

Bérletszüneben. Esti előalás mozi 
belyárakkal. ; 

hauwai trió föllépése a Magyas 
Szinházban. Exotikus, vendégei iey. Fan 
nek e héten a Magyar Szinháznak. Egy 
három tagból álló, hawai szigetekről 
való művész-társulat fog csütörtökön 
és rákövetkező napokon föllépni. Ko- 
lozevárott ehez hasonló mutatvány 
még sohasem volt. Két feérfi: Brudul 
és San Juan és egy nő Miss Milism/ 

alkotják a társulatot. Eredeti hang. 
szereken adnak elő eredeti hawai ze. 
nét, táncokat, énekeket s egy egész 
estén át felejthetetlen szórakozást nuyj. 
tanak a közönségnek. Csütörtökön 
este lép fel a hawai néger társulat elő 
ször, amikor egy nagyon kedves egy 
felvonásos vigjáték-ujdonság is szinre 
fog kerülni s ezt az előadást premiét 
bérletben tartják meg. Pénteken és 
szombaton rendes bérletfolyamatban 
fognak föllépni a hawai társulat tag 
jai. Valamennyi előadásra árnaitjak 
a jegyeket. 

Régi nyár. Ma este hatodszór kertt 
szinre az idei évad diadalmas sikeri 
revü operette-ujdonsága a Régi nyár. 

Drótostót mozi-helyárakkal. Szerdái 
este bérletszünetben mozi-helyárakkal, 
Lehár legszebb operettjét a Drótostót 
ot adják Kondor Ibolykával a női 
szerepben. 
Az elsodort ember a Magyar Sák 

remeg 
tan te 
vakka 

lás ne 

ringbő 

Ari 

delemi ellen, 

amig / 
edzett, 

kénysa 
akkor 

onja h 

4Ari 
berek 

biró ö 

bott e 

férfit, 

sok ud 

A 
óia m 
gyen 1 
nyerni 
ját. Se 
adó cs 

ringbő 
állanai 

égy pi 
képzel, 

és ma) 

Első 

Mert t 

bir, de 

jegyet 

nek és 

törődil 

xak a 
embere 

filnm-alkotása az Elsodort ember w 

vetitésre kerülni a jövő héten a mi 
gyar szinházban. Az Elsodort ember 

lom. A legtökéletesebb film dráma. A 
amerikai film-gyártás tökéletességő 

(Paramount) a német szinjátszás 

gyogása (Emh Jannings) s a magya Más 

irói szellem magasrendüsége (Biró L) ,yed? 

egyesült e filmben, hogy megszülessék és áru 

a legszebb, leghatásosabb, legragy" 

góbli film-alkotás: Az Elsodort embel 

A jövő kedd estéjén kezdik vetiteti 

a magyar szinházban az Elsodort em 

bert. 

nagyo1 
bankol 
szembe 

ixdole, 
a Bud: 
repatri 

, áris ratvatzalonontát , jeéraát Felelős szerkesztő: ne, 
Vlahuta (volt Bolyai-utcába) a vá- embe 

öltön rosi vizmüvekkel szemben helyez- SERESS JOZSEF rulnak 

tem át. Vállalok amgal és francia vedlet 
női ruhavanrrást, ugyszintén női és Londonból mül Be 

ferfi fehérnemüt, kézi és géphim- bát- oly t 
zést, előnyomtatást jutányos ára- leguvjabb női ka 
kon. Szíves pártfogási kér: Mode és costümszövetek 

szám de Paris u. m.: Chevrous, 

60 HP. stabn]j 1 i tetenc 

benzlnnotor alka!mi Aron kapható usch, Kam elhaar, 
ehér Miklós gépgyár .......... 

bizományi lerakatánál Kushabure divat 

ei szövetek izléses 
UÜres szoba kapható háztartási kise- y hetetl, 

gyárt- gités ellenéhen Báthory ucca 19 szám. választékban merje; 
Elvállalok kisebb nagyobb épit- megérkeztek! 1! me 

kezést, z átalakitást, reno- Egyes kabátok. ; ájo 
válást és mindennemü cserepezést 

a kelutárnyoatb árban. Dére Mintákat as rektál 

Ferencz, Cluj Súr. Regala 5. c kepg 
érde Majális utca. Grümnwa ör 

Steimer 
mirdcsscn a Mal VIlág Dan női divatkülönlegességek krtér, es 

CLUL PIATA ÜNIRHJ2 R12) ugl 
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